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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP
Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Poseł Lidii Czechak w sprawie możliwej zapaści finansowej PGL 
Lasy Państwowe, K10INT5938, przekazuję poniższe informacje:

1. Z czym związana jest obecna trudna sytuacja finansowa Lasów Państwowych, wzbudzająca 
niepokój leśników?

Obecna sytuacja finansowa Lasów Państwowych jest stabilna. Założenia planu finansowo-
gospodarczego Państwowego Gospodarstwa Leśnego Lasy Państwowe (dalej PGL LP) na 
rok  2024 realizowane są bez większych przeszkód, z uwzględnieniem dodatkowych potrzeb 
związanych z usuwaniem skutków klęski żywiołowej wywołanej wielkoskalową powodzią 
na południu kraju. Wg aktualnej sprawozdawczości finansowej (po 9 miesiącach 2024 r.), 
wynik finansowy PGL LP kształtuje się na poziomie 1,138 mld zł i jest wyższy od 
zaplanowanego na rok bieżący o 738,6 mln zł. Jednostki organizacyjne PGL LP utrzymują 
bezpieczny poziom płynności finansowej przy jednoczesnym, terminowym regulowaniu 
zobowiązań względem kontrahentów, własnych pracowników oraz Skarbu Państwa. 
Wskazuje to na to, że niepokoje wśród leśników rodzić może nie istniejący realny stan 
rzeczy, a rozpowszechniane informacje nieprawdziwe (tzw. fakenewsy) czy pytania z 
fałszywą tezą.

2. Czy prawdą jest, że pozostałe 14 dyrekcji będzie nierentownych i będzie musiało być 
dofinansowywane przez dyrekcje: gdańską, olsztyńską i lubelską? Taka sytuacja w dłuższej 
perspektywie doprowadzi do zapaści finansowej Lasów Państwowych.

Przedstawiona w niniejszym pytaniu sytuacja dotyczy roku 2025 wg parametrów 
wynikających z prowizorium planu finansowo-gospodarczego PGL LP. Planowany na rok 
2025 wynik brutto ogółem PGL LP wyniesie 408,4 mln zł i zgodnie z przyjętymi założeniami, 
żadna z regionalnych dyrekcji Lasów Państwowych (dalej RDLP) nie odnotuje straty. Z kolei, 
przedstawiona w pytaniu sytuacja (14 dyrekcji nierentownych i 3 rentowne) dotyczy tylko i 
wyłącznie części wyniku, tj.: wyniku na gospodarce leśnej, na który składają się działalności: 
administracyjna, podstawowa i uboczna. Ta część działalności powiązana jest z rachunkiem 
wyrównawczym, którym jest fundusz leśny. Istotnym zadaniem tego funduszu jest regulacja 
przepływu strumieni środków pieniężnych między jednostkami organizacyjnymi Lasów 
Państwowych, umożliwiająca wyrównywanie różnic finansowych wynikających z 
gospodarowania w odmiennych warunkach przyrodniczo - ekonomicznych. W rezultacie 
zrównoważona i wielofunkcyjna gospodarka leśna jest prowadzona na terenie całego kraju, 
również w tych nadleśnictwach/RDLP, w których koszty są wyższe od osiąganych 
przychodów. Głównym źródłem dochodów funduszu leśnego jest odpis podstawowy 



liczony od wartości sprzedaży drewna, obciążający koszty działalności nadleśnictw. Tak 
więc w znacznej części środki funduszu nie pochodzą z jakichkolwiek źródeł zewnętrznych, 
lecz są wypracowywane przez jednostki organizacyjne Lasów Państwowych, które 
przekazują na ten cel część kwot uzyskanych z prowadzonej przez nie działalności w 
zakresie sprzedaży drewna. Zatem nieuprawnione jest stwierdzenie, że (cyt.): „pozostałe 14 
dyrekcji będzie nierentownych i będzie musiało być dofinansowywane przez dyrekcje: 
gdańską, olsztyńską i lubelską”. Działania, które skierowane są na zewnątrz PGL LP, a więc 
m.in. do parków narodowych, finansowane są z tej części funduszu, która stanowi 
należności kary i opłaty związane z wyłączeniem z produkcji gruntów leśnych, a więc takiej, 
która nie została wypracowana przez jednostki Lasów Państwowych, lecz pochodzi w 
zasadzie od innych podmiotów. Stąd też środki funduszu leśnego w części dotyczącej 
dofinansowania działalności parków narodowych nie pochodzą z RDLP. Jednocześnie 
oczekiwane jest dalsze istotne wzmocnienie udziału PGL Lasy Państwowe w finansowaniu 
ochrony przyrody, w tym funkcjonowania parków narodowych i dyrekcji ochrony 
środowiska, jak i badań z tego zakresu, w tym w aspekcie lasów. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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